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Μαδρίτη, 9 Δεκεμβρίου 2002

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΗΜΙΤΗ-ΑΘΝΑΡ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης ολοκλήρωσε σήμερα, εδώ στην 
πρωτεύουσα της Ισπανίας, το γύρο των επισκέψεών του σε 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, πριν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 
Κοπεγχάγης, με τη συνάντηση που είχε με τον Ισπανό 
Πρωθυπουργό Χοσέ Μαρία Αθνάρ, στο Palacio de Moncloa.

Μετά τις συνομιλίες του με τον κ. Αθνάρ, οι οποίες διήρκεσαν 
μιάμιση ώρα, ο κ. Σημίτης προέβη σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους και είπε τα εξής:

Με τον πρωθυπουργό της Ισπανίας κ. Αθνάρ είχαμε μια πολύ φιλική και 
θετική συζήτηση για τα θέματα που μας απασχολούν, ενόψει του 
Συμβουλίου Κορυφής της Κοπεγχάγης και της ελληνικής Προεδρίας το 
επόμενο εξάμηνο.

Ο κ. Αθνάρ υπερασπίζεται τη θέση ότι θα πρέπει η ένταξη της Κύπρου να 
γίνει μαζί με τις άλλες χώρες και ότι η επίλυση του πολιτικού 
προβλήματος δεν είναι προϋπόθεση της ένταξής της.

Ο κ. Αθνάρ είναι, επίσης, της άποψης ότι θα πρέπει να γίνει μια 
προσπάθεια για να λυθεί το πολιτικό πρόβλημα. Εάν η προσπάθεια αυτή 
δεν καρποφορήσει μέχρι την Κοπεγχάγη, θα πρέπει να συνεχιστεί και 
μετά.
Αυτή είναι και η δική μας άποψη.

Συζητήσαμε, επίσης, το θέμα των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της 
Τουρκίας. Συμφωνούμε ότι πρέπει να δοθεί στην Τουρκία ένα θετικό 
μήνυμα, ώστε να συνεχιστεί η προσαρμογή της στα ευρωπαϊκά 
δεδομένα. Θετικό μήνυμα, όμως, με ορισμένες προϋποθέσεις. Δηλαδή, 
να υπάρξει και από την πλευρά της μια κίνηση, όσον αφορά το 
Κυπριακό, όσον αφορά τον ευρωστρατό, όσον αφορά τα κριτήρια της 
Κοπεγχάγης και την οικονομική σταθερότητα και βεβαίως την εφαρμογή 
όσων κατά καιρούς έχουν αποφασιστεί και συμπεριλαμβάνονται στη 
Συμφωνία, η οποία υπάρχει μεταξύ της Τουρκίας και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Για την ελληνική Προεδρία συμφωνήσαμε ότι θα πρέπει να 
προχωρήσουμε τα θέματα της λαθρομετανάστευσης, τα οποία 
απασχολούν ιδιαίτερα και την Ισπανία. Όπως και τα θέματα της ευρω- 
μεσογειακής συνεργασίας, τα οποία δεν έχουν ενταχθεί στην προσοχή
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των υπόλοιπων ευρωπαϊκών κρατών, αλλά ενδιαφέρουν κυρίως εμάς, τις 
χώρες της Μεσογείου.

Συζητήσαμε και για τη Συνέλευση, για όσα λέγονται, συζητούνται για το 
μέλλον της Ευρώπης και είμαστε σύμφωνοι ότι χρειάζεται μια δυνατή 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα, πώς η 
σημερινή Ευρωπαϊκή Ένωση διευρυνόμενη θα εξακολουθήσει να έχει 
έναν ισχυρό πυρήνα, ώστε να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των λαών, 
να μπορεί να λαμβάνει αποφάσεις και να μη γίνει μια χαλαρή Ενωση, 
μόνον μια αγορά όπου δεν θα κυριαρχεί πια μια κεντρική πολιτική στα 
βασικά θέματα, που απασχολούν όλους.

Είμαστε, επίσης, της άποψης ότι υπάρχουν ενδείξεις για ανάκαμψη της 
παγκόσμιας οικονομίας. Πιστεύουμε ότι οι ενδείξεις αυτές θα ενταθούν 
τους επόμενους μήνες και ότι θα βελτιωθεί η κατάσταση από το δεύτερο 
εξάμηνο του 2003.

Οι ελληνο-ισπανικές σχέσεις είναι πολύ καλές. Δεν υπάρχουν 
προβλήματα.

Έτσι, μετά την επίσκεψη, τόσο στην Ιταλία, όσο και στην Ισπανία 
μπορούμε να πούμε ότι οι τρεις μεσογειακές χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης έχουν μια κοινή γραμμή, όσον αφορά τα προβλήματά τους.

Με την επίσκεψη αυτή κλείνει και ο γύρος των πρωτευουσών, τον οποίο 
πραγματοποίησα για να συζητήσω τα θέματα της ελληνικής Προεδρίας 
και της ένταξης της Κύπρου.

Το συμπέρασμα είναι θετικό. Υπάρχει μια κοινή θέληση, η Κύπρος να 
ενταχθεί. Ελπίζω, λοιπόν, στο Συμβούλιο της Κοπεγχάγης να μην 
υπάρξουν ιδιαίτερα προβλήματα και να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε 
αυτή την προσπάθεια πολλών ετών, χωρίς δυσκολίες. Θα είναι κάτι πολύ 
θετικό, τόσο βεβαίως για την Κύπρο, όσο και για την Ελλάδα, γιατί έτσι 
θα έχουν τακτοποιηθεί κάποια προβλήματα -τα οποία έχουν σχέση με 
την ασφάλεια του νησιού και γενικά με την ευρωπαϊκή συνεργασία της 
περιοχής- με τέτοιο τρόπο, ώστε να έχουμε και καλύτερα αποτελέσματα 
στο μέλλον.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, όπως είπατε κι εσείς τελείωσε ο κύκλος των 
πρωτευουσών. Εκτιμάτε ότι στις 16 Απριλίου η Κύπρος θα είναι στην 
πρώτη ομάδα των χωρών που θα υπογράψει της Συνθήκη Προσχώρησης 
κάτω από την Ακρόπολη;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το εκτιμώ αυτό. Πρώτα, βέβαια, εκείνο που μας 
ενδιαφέρει είναι η Κοπεγχάγη στις 12 του Δεκέμβρη. Στην Κοπεγχάγη θα 
ληφθεί η απόφαση για την ένταξη: Ότι οι δέκα χώρες θα ενταχθούν και 
θα ακολουθήσει μετά η διαδικασία για να πάρει νομικά δεσμευτικό 
χαρακτήρα η απόφαση αυτή. Και νομικά δεσμευτικό χαρακτήρα θα 
πάρει, όπως είπατε, στις 16 Απριλίου, όταν υπογράφει η Συνθήκη στην 
Αθήνα, στο χώρο ο οποίος βρίσκεται γύρω από την Ακρόπολη. Ελπίζουμε 
και πιστεύουμε ότι αυτό θα γίνει στη Στοά του Αττάλου.
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Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι εκείνο που διαπίστωσα σε όλες τις 
επισκέψεις μου είναι ότι κανείς από τους άλλους αρχηγούς κρατών και 
Πρωθυπουργούς δεν είπε ότι η επίλυση του πολιτικού προβλήματος 
είναι προϋπόθεση της ένταξης της Κύπρου. Επιβεβαίωσαν ότι πρέπει να 
εφαρμοστούν οι Αποφάσεις του Ελσίνκι. Ταυτόχρονα, δήλωσαν ότι 
θέλουν να προχωρήσει η ένταξη. Επειδή, όμως, πάντα υπάρχουν 
εντάσεις, επειδή βρίσκεται σε εξέλιξη η συζήτηση για την επίλυση του 
πολιτικού προβλήματος, επειδή υπάρχει η εκκρεμότητα της Τουρκίας, 
όλα δεν είναι τόσο εύκολα όσο μοιάζουν. Γι αυτό πρέπει να είμαστε 
προσεκτικοί και να προσπαθούμε μέχρι την τελευταία στιγμή.

Σας ευχαριστώ.
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